De straat is mijn biotoop.
Filmpje op youtube: ‘De wijkagent’

Zij, rijdt per fiets en vooral : met graagte en veel gegevenheid…

Hij, scheert zo rapkes door de straten en doet eerder ‘wat van verre’ zijn job. Voel jij ook het verschil tussen : met veel zin op straat staan, de mensen aanspreken, durven nabij komen, er ‘zijn’; tegenover: vluchtig voorbijsnellen, het hoogstnodige doen, van op afstand de burger wat toeroepen, en dan verwonderd zijn dat deze niet zo tof reageert…
De collega’s van het tweede type, ze zijn er bijna voor gegeneerd dat ze wijkagent zijn. Of, ze durven het niet aan om met de twee voeten echt tenvolle op de straat te gaan staan, zich tussen de mensen te begeven… Ze missen echter veel gelukkige momenten: net dààr waar je ‘er iets voor terugkrijgt’, zoals we zonet hoorde, zijn ze al weer weg of er nooit geraakt…
· Hier in het filmpje komt zij uit Zoetemeer in Nederland en hij uit St. Niklaas. Maar laat ons duidelijk stellen: beide collega’s vind je terug in elke zone!  Dat St. Niklaas hier zò werd gefilmd en in tegenstelling werd gezet, berust op toeval, want het is gekend dat net deze zone zéér veel inspanning naar de wijkagent levert! -

Vijf jaar ben ik nu wijkagent in Leuven. 
En elke morgen verwondert het mij nog steeds dat ik zo gepassioneerd blijf voor die job. Hoe komt dat toch? 
Een vraag die mij ook bezighoudt en daarom nam ik graag deze uitdaging aan om hier een getuigenis te brengen. 
Met dank aan dir. Marc Dillen van de politieschool Vlaams-Brabant, waar ik ook mee het vak wijkwerk mag doceren. Aan korpschef John Van Erck van PZ Overijse voor het CPS, aan Tom Broekaert van CGL.  En natuurlijk aan mijn eigen zone Leuven, waar ik mag werken. Voor de kans die ze mij gaven om hier vandaag te staan.
Twee werkfases van 13 jaar in het socio-cultureel vormingswerk had ik achter de rug, toen ik in 2003 de basisopleiding ging volgen in het PIVO te Asse. Ik droomde van nog eens een uitvoerende job te kunnen doen: ‘praktisch werken’ en liefst met mensen aan de rand, ver van alle getheoretiseer. Na enkele maanden afgedeeld te zijn geweest in PZ Tervuren en VIMA, stelde ik mijn kandidatuur voor de wijkwerking in Leuven. Want ik had gehoord van experimenten en projectwerking met doelgroepen allerlei en ook dat burgemeester Tobback veel middelen en mogelijkheden gaf aan zijn politie... Op 1 juli 2005 werd ik er dus wijkagent in deelgemeente Heverlee. (Ik was inmiddels 49 jaar, maar nog een ‘groentje’ op het terrein, geen doorsnee voorbeeld dus)
Vooreerst wou ik - in deze functie - even de kat uit de boom kijken en zien wat ik verder nog zou kunnen betekenen binnen het politiewerk, maar… Het klikte direct, en ik heb niet meer verder uitgekeken naar iets anders. 
Tot mijn eigen verbazing is wijkwerking zowat mijn natuurlijke levensomgeving geworden. Er ontbreekt iets aan mijn dag wanneer ik niet op de fiets in de wijk geweest ben. Ik hou van straatwerk. 

En er is, volgens mij, maar één sleutel op een goed kwaliteitslabel: graag op straat staan en de straat kennen in al haar facetten, kleuren en vormen.
Dit is het onderwerp van het komende half uur. Het zal geen wetenschappelijk referaat worden, hiervoor verwijs ik naar de tientallen boeken en naslagwerken die hierover reeds verschenen. Dit was ook niet de vraag.  Neen, het zal een antwoord zijn dat komt vanuit de buik en vanuit mijn beperkte terreinervaring, maar bovenal vanuit de zekerheid dat wijkagent zijn een voorrecht is binnen de politie !
De straat in al haar facetten.
1. Vooreerst moeten we dit letterlijk en materieel opnemen. Een wijkinspecteur is aanspreekbaar en bereikbaar en verplaatst zich dan ook op een zo zichtbaar mogelijke wijze. Ik heb de kans om dit per fiets te doen. Zodoende heb ik vooreerst zelf zicht op losliggende stenen, overhangende takken, hondenpoep op de stoep, kapotte straatlampen, … Wie hieraan een hekel heeft of dit te min vindt, moet er niet aan beginnen. De straten in mijn wijk zijn van mij en die moeten in orde zijn en dit is mijn verantwoordelijkheid. 
Hier is een veelzijdige kennis van burgerlijk recht (o.m. bij burenbemiddeling), het plaatselijke politiereglement (o.m. bij velerlei lawaaioverlast), het veldwetboek (o.m. over afsluitingen, beplantingen en het kappen van bomen,…), de gemeentelijke organisatie met de GAS-reglementeringen, en zovele andere kennis, meer dan vereist. 
Zelf zicht hebben op de straat en haar mensen, maar ook gezien kunnen worden en dus aanspreekbaar zijn, is hier prioritair. Een ordedienst op de zondagsmarkt: concreet betekent dit meestal  het wegslepen van voertuigen voor de aanvang van de markt. Ach, dat kan een interventieploeg toch ook wel, hiervoor moet de wijkagent toch niet opkomen, zeker. Ter discussie dus voor sommigen, terwijl ik deze dag een uitgelezen kans vind voor wijkwerk. Ik voel me daar als een ‘lopend planton en onthaal’ en een ideale kans tot informatievergaring. Als je bereikbaar bent, wordt je aangesproken. De alerte hedendaagse burger wil zijn rechten en plichten kennen in zijn of haar concrete en specifieke situatie. En deze lees je niet af op een algemene internetsite; hiervoor is, naast veel kennis, ook veel gezond verstand nodig om telkens pertinent te kunnen antwoorden en/of op de juiste wijze te kunnen doorverwijzen. 
Om de juiste instantie te kunnen aanwijzen, moet je deze ook goed kennen. Een stad als Leuven heeft een uitgebreid sociaal netwerk en voor elke veelpleger of leefloner moet je op het ocmw bij een andere maatschappelijke assistente terecht. Dikwijls vraagt het even zoekwerk en moet je echt je tanden in een dossier willen zetten en jusqu’au bout willen gaan … Het opslaan van allerlei info in een eigen aangelegd bestand is van levensbelang. Uiteraard stelt zich hier de vraag: wat verzamelt een wijkagent zonder in strijd te zijn met de wet op de privacy? Tot op heden ken ik hierop nog geen concreet antwoord voor het wijkwerk…
2. De straat met zijn letterlijke hoeken en kanten en stenen en wegeltjes, heeft ook zijn verschillende vormen: een winkelstraat, een woonstraat, een industrieterrein, een sociale of een residentiële buurt, allen hebben ze hun wijkagent. 
Idealerwijze zou elke wijkagent bij het begin een wijkscan mogen krijgen van zijn voorganger, of noem het een wijkbarometer. Misschien kunnen we daar eens werk van maken, dat we met zijn allen opgeleid worden om onze eigen wijk in kaart te leren brengen en ze te kunnen inkleuren: welke karakteristieken, wie woont er, welke zijn de contactpersonen, waar dien ik rekening mee te houden en hoe pak ik dit aan. Welke acties kunnen we hier op touw zetten. Waar ligt het  subjectieve onveiligheidsgevoel van de bewoners?... Hoe kan ik meewerken om de sociale cohesie in mijn wijk te bevorderen en te ondersteunen? Wijkbewoners kennen elkaar niet meer en bestaande sociale netwerken raken meer en meer ontwricht. Bepaalde provincies zoals deze van Vlaams-Brabant organiseren infosessies om lokale partners hierover bij te scholen. Heeft het lokale politiebeleid hier oog voor om hun wijkagenten ook hierin te laten vormen?
Want teveel vliegen we nu nog rond ‘als een kieken zonder kop’, met onze kantschriften van hut naar her, om de berg dossiers op ons bureau onder controle te houden. De collega’s die dit niet kennen, zijn uitzonderingen, omdat nog maar weinig zones echt werk maken van goed georganiseerde wijkwerking. 
Ik wil hiermee niet pleiten voor kantschriftloze wijkinspecteurs, want het zijn goede ‘middelen’ om burgers te ontmoeten en situaties te onderzoeken en mee in kaart te brengen. Maar de klachten van ‘facteur met pistool’ te zijn, blijven talrijk. En het mag toch ook eens gezegd: onze parketten doen duchtig mee om ons te blijven opzadelen met niet-politionele administratieve taken: heb jij ook al bij burgers mogen langsgaan om de bin-code van hun bankrekening op te vragen, en dit in opdracht van het parket van de politierechtbank? 
3. Ten derde is het dan ook belangrijk dat een wijkagent zich goed voelt in zijn of haar straat. De juiste man/vrouw op de juiste plaats. Iemand die dan nauwelijks algemeen Nederlands kan praten, zal hij het moeilijk hebben in een residentiële buurt. En wie niet overweg kan met al teveel administratie kan zich niet uitleven op een industrieterrein. 
Eén zaak is zeker: wie wijkinspecteur wil zijn, moet graag op straat staan, flexibel en beschikbaar zijn en een breed interesseveld hebben. Misschien moet deze vraag eens opgenomen worden in aanwervingprocedures van onze HRM-diensten en kan onze dienstchef tijdens plannings- en evaluatiegesprekken hiertoe ook wat meer coachen. 
Want, ik krijg nieuwe collega’s wiens keuze voor wijkwerk louter gebaseerd is op een makkelijk uurrooster en rustiger werk. Dan heb je al van bij de start gedemotiveerde en ontgoochelde collega’s omdat ze avondwerk moeten doen en bij regelmaat op een interventieopdracht stoten die ze liever ontwijken. Wijkinspecteurs zouden echter grotendeels avond- en weekenduren moèten doen. Het is in een bewòonde straat dat je aanwezig moet zijn, niet in een lege (tenzij voor vakantietoezicht). 
Maar ik constateer dat collega’s zoals alleenstaande moeders, voetballers met avondtrainingen, of wiens echtgenote voor een carrièrejob koos… de ‘uitbollers’ van weleer (die – eindelijk - met pensioen vertrekken), komen vervangen. Maar verbeteren zij het imago van de gemotiveerde wijkagent?  Zij zullen nooit gedreven collega’s worden, wanneer  zij niet van de straat kunnen gaan houden. Hoe kunnen ze hiertoe gecoacht worden?...
Ook merk ik een toename van collega’s die recht van de school naar de wijk komen. Zelf ervaar ik het nog dagdagelijks als een handicap van geen drietal jaren interventie te hebben gedraaid om de zo noodzakelijke politionele handelingen mij eigen te maken. Ik zou het willen van de daken schreeuwen, beste beleidsmakers, een wijkagent moet ‘alles hebben meegemaakt’ vooraleer in deze functie echt te kunnen renderen en met zelfvertrouwen op straat te staan.  
4. Op straat vertoeven.
En dus in het straatbeeld te zien zijn, nabijheidpolitie, noemen we dat en niet onterecht. In de straat aanwezig zijn betekent ook van niet tè lang in de huizen te blijven. “Een tas koffie, agent?”. Soms wel, als tijd mensen vertrouwen geeft om te vertellen en ons info te geven. Doch, ook weer niet te lang, om de valkuil van het claimen te voorkomen. Ikzelf zal maar zeer zelden iets te drinken aanvaarden. Omdat je hiermee verplicht bent van de nodige tijd te blijven, en dit kan in vele opzichten ‘verloren tijd’ zijn. Het probleem van de collega die niet door zijn berg ‘stukken’ geraakt omdat hij zich niet weet te organiseren, bestaat in elke zone. Daarom is timemanagement van groot belang in het zelfstandig werken van een wijkinspecteur. Het vraagt om een voortdurende alertheid in het balanceren tussen afstand en nabijheid. Zo kan het gebeuren dat jarenlange ervaring en aanwezigheid in eenzelfde wijk scheefgroeit en ongezonde situaties creëert. Af en toe eens van wijk veranderen, zou niet slecht zijn. Doch, ook niet te snel: het duurt een vol jaar voor je een buurt echt kent en twee jaar vooraleer je er volop in rendeert… Maar misschien kan veranderen na een aantal jaren wel nieuwe ‘appetijt’ geven… Welk zonaal beleid heeft hier oog voor? 

Zelf ben ik nu vijf jaar in dezelfde wijk. Maar eigenlijk zijn het drie lange straten met maar weinig vaste bewoners. Het is een variatie van verwaarloosde blokken met huisjesmelkerij, over mooie woonblokken, enkele slierten van rijwoningen, een megaschool waar dagelijks 6000 leerlingen af en aan rijden, tot een heuse militaire kazerne. Een allegaartje dus, dat – zo vermoed ik - destijds is samengesteld uit de ‘rest’ van wat er overbleef nadat ieder ‘zijn keuze’ had gemaakt. Welke politiezone durft het aan om – anno 2009 - een grondige studie te maken om te komen tot evenwichtige en homogeen geografisch samengestelde wijken? Welke zone durft het aan om ook op andere dan geografische wijze aan wijkwerking te doen? PZ Leuven heeft al wat ervaring met ‘doelgroepagenten’: een studentenagent die zich bezighoudt met de studentenproblematiek (overleg pleegt met studentenverenigingen, fakbarstewards opleidt, buitenlandse studenten inschrijft, etc..), een ziekenhuisagent voor het grote UZ Gasthuisberg, een horeca-agent die de wetmatigheden controleert van de veelvuldige uitbatingen in de studentenstad èn een seniorenagent. Zij werken over de geografische wijken heen voor hun specifieke doelgroepen. Een interessant gegeven, maar niet evident om de geschikte agent voor de specifieke doelgroep te vinden. 
5. Op straat ben je niet alleen.

Vele partners komen we hier tegen. Neen, niet zo vluchtig als de interventieteams. We krijgen dagelijks dossiers waarvoor we een of andere instantie dienen te raadplegen. Of sommige instanties doen een beroep op onze know-how of onze bevoegdheden. Er is grote nood aan samenwerking en uitwisseling en de dagdagelijkse realiteit leert dat vele dossiers een oplossing kunnen krijgen wanneer we op elkaar beroep kunnen doen. Doch het netwerk is immens groot: de hulpdiensten zoals brandweer, ziekenhuizen, huisartsen, gemeentelijke technische diensten, wegenwerken, reinigingsdiensten,  scholen, instellingen, sociale werkers, deurwaarders, middenstanders en horeca-uitbaters, sociale huisvestingsdienst, stadswachten,… 
Hoe wordt een wijkagent hier op voorbereid en geholpen tijdens de uitvoering van zijn job? Veel hangt hedentendage af van zijn/haar creativiteit en motivatie om hier tijd aan te spenderen. Veel plannentrekkerij ook met veel zoekwerk en soms ook veel tijdverlies. Welke politiezone heeft dit planmatig in kaart gebracht, updated dit bij regelmaat, en brieft zijn wijkagenten hieromtrent?

6. De kans krijgen om op straat te staan. 
In de steden lopen de wijkagenten door de straten en voelen de losliggende stenen letterlijk onder de voeten terwijl ze bij de mouw getrokken worden door de bewoners. De collega’s die in plattelandsgemeenten met de auto voorbijflitsen, moeten andere middelen zoeken om aanspreekbaar te zijn. Een dienstgsm per wijkagent, welke zone durft dit aan? De ervaring leert mij ook dat ook een emailadres laagdrempelig werkt, voornamelijk bij jongeren en buitenhuiswerkenden. Een mailtje waarin een bewoner informatie vraagt of ons wil doorgeven, is snel verzonden.  En je kunt zelf bepalen wanneer je tijd hebt om er gevolg aan te geven al naargelang de hoogdringendheid en je werkdruk. Een andere kans om - in uitgestrekte gebieden - toch aanspreekbaar te blijven, is de combinatie van verplaatsing met het openbaar vervoer en de fiets. ‘De Lijn’-bestuurders zijn dankbaar met onze aanwezigheid en voor de reizigers geeft het zeker een verhoogd veiligheidsgevoel. Het zijn alternatieve kansen van ‘op straat te staan’. 
Wanneer de wijkagenten echter voortdurend ingezet worden voor permanente plantondienst en bijkomende interventieploegen moeten bemannen, krijgen zij geen tijd en mogelijkheid om in de wijk aanwezig te zijn en rapen ze trouwens nog veelvuldige aanvankelijke pv’s op die om bijkomend onderzoek en redactie vragen en hem/haar dus ‘binnen’ houden.
Korpschefs, burgemeesters en beleidsmakers zouden moeten durven kiezen voor de inzet van méér en gevormde wijkagenten die grààg op straat staan. De schat aan recherchewerk (infovergaring), de mogelijkheden tot sensibiliseren van bewoners (infoverstrekking), het luisteren naar grieven en klachten, het detecteren van bronnen van onveiligheid, het uitvoeren van politionele taken die een bijzondere kennis en een persoonlijk contact met de burger vereisen (zoals woonstvaststelling en moraliteitsonderzoeken), worden door onze beleidsmakers nog schromelijk onderschat. Blijkbaar ontgaat het hen hoe Lesley Deckers in Beringen is opgespoord dankzij de wijkagent, hoe Hans Vantemsche is geneutraliseerd dankzij de wijkagent, hoe… De wijkagent is heel dikwijls eerst ter plaatse omdat hij of zij er gewoon ‘is’, àls hij hiertoe de kans krijgt!
7. De straat heeft niet alleen vele vormen, maar ook vele kleuren. Hoe ga ik om met die diversiteit aan bewoners en culturen? De pubers die onder de middagpauze van school gaan en het leven van de bejaarde bewoners in een aanpalende woonblok – onbewust of bewust -  proberen zuur te maken, vraagt een totaal andere aanpak van zowel de jongeren, als de bejaarden, als de schooldirectie. En, ‘hangjongeren’ aanspreken kan op vele manieren en misschien kan hun ‘hangen’ zelfs positief worden als er contact met oudere buurtbewoners uit kan voort groeien. 

Ook al heb ik persoonlijk veel bagage aan sociale vaardigheden uit vroegere werkervaringen, toch kom ik dikwijls tekort in mijn werkwijze hieromtrent. 
Poolse arbeiders die hier werkzaam zijn in de bouw en geen woord van een andere taal kennen, maar wel hun pv’s van openbare dronkenschap niet betalen, vragen een andere aanpak dan de Pakistaanse uitbater van de nachtwinkel die alcohol verkoopt aan minderjarigen. De tientallen variaties van situaties en culturen vermengt met taalproblemen vraagt om misverstanden die de wijkagent moet zien op te lossen. Een onmogelijke zaak, soms. Zijn veel van de collega’s net hier niet bang van? Waardoor ze ‘wegkruipen’ in dat autootje (zie film). ….
8. Eigenlijk zou elke politieagent, van laag tot hoog, eens een tijdje op straat in een wijk moeten staan. Ik weet het, het is een illusie, maar het zou ideaal zijn moest er een rotatiesysteem bestaan waardoor de collega’s uit de verschillende functies (interventie, recherche, verkeer,…) een korte tijd konden meedraaien in de wijkwerking om zo te zien hoe veelomvattend dit werk is en hoe een wisselwerking met elke dienst kan uitgebouwd worden.  Want iedere politieman/vrouw zou bij elke tussenkomst de bril van de wijkagent moeten kunnen opzetten: zien, voelen, signaleren, knipperlichten herkennen, doorgeven, oplossingen zoeken, wijkagenten in functie informeren,… Onlangs liep er een huisarrest tegen twee minderjarigen in mijn wijk. Zij dienden thuis te zijn vanaf 20u. De interventieploegen voerden meestal de controle uit. Bij één van mijn lates ging ik er ook langs. De betreffende jongeman kwam braaf aan de deur met zijn I.K. in de aanslag, tot ik vroeg hoe het met zijn mama was (want ik wist dat ze weerom zwanger was nadat ze recent nog een miskraam had). “Die ligt reeds enkele dagen terug in het ziekenhuis met een bloeding, agent Greet”. Dus… de jongeman in kwestie onder huisarrest was alleen thuis met twee jongere broertjes onder zijn hoede… De jeugdrechter werd in kennis gesteld… De interventieploeg kàn dit niet met dezelfde grondigheid uitvoeren…
Net de wijkagent heeft een neus voor dergelijk recherchewerk, niet?... Maar hij neemt zijn vergaarde info ’s avonds mee naar huis en komt er te weinig toe om dit door te geven op de juiste wijze en aan de juiste diensten. 
Doch, dit mes snijdt ook aan twee kanten. We zitten allemaal nog teveel op ons eigen eiland te werken en specialisatie is zeer nodig, maar hoe gebeurt een efficiënte uitwisseling tussen de verschillende functionaliteiten en diensten? 


In PZ Leuven staat al een jaar de nieuwe structuur met de  wijkzorgteams in de startblokken, maar omwille van allerlei remmingen is de operationele uitvoering ervan nog niet voor morgen. De wijkzorgteams zijn samenwerkingsverbanden tussen de verschillende diensten om de (on)veiligheidsproblemen, gerelateerd aan een gebied, samen aanpakken. Overleg brengt wederzijds respect tot stand en verhoogt de betrokkenheid met een bepaald gebied door àlle politiemensen en niet alleen door de wijkagent. Goedwerkende wijkzorgteams geven tevens meer garantie tot Informatie-uitwisseling op basisniveau. Dè struikelblok blijft echter: de bijkomende vergaderingen die dit overleg met de verschillende diensten per gedefinieerd territoriaal gebied moet mogelijk maken. Het haalt elke politiemens weer een beetje meer van de straat af. Daarom moet de enige doelstelling zijn om net efficiënter te gaan werken door beter informatiedoorstroming tussen alle diensten.

9. De straat is mijn ambianceplek.

Een wijkagent is meestal alleen op stap, met alle voor- en nadelen. De voordelen zijn: dat je eigen werkindeling kan maken, je eigen dag organiseren en je eigen prioriteiten leggen binnen het geheel en de veelheid van opdrachten die zijn meegegeven. Kortom, je kan veel creativiteit in je werk leggen en het zo saai of zo boeiend maken als je zelf wil, want er wordt alle zelfstandigheid van jou verwacht. De nadelen daarbij zijn o.m. dat je weinig collega’s om je heen hebt en veel eenzaam door de straten doolt. Sommige collega’s kunnen dit echter niet aan. Om dit te vermijden heb je maar één keuze: van de straat je ambianceplek maken. Ook al hebben we afstand te houden, dienen we neutraal en objectief te blijven. Het is de kunst om in en doorheen alle werk veel vriendschap en warmte toe te laten. Elk contact kan op velerlei wijzen worden gelegd. Het is aan ons om de menselijke kant te kiezen en toch correct werk af te leveren. Onlangs sprak een eigenaar van een woning mij aan om zijn bezorgdheid te uiten dat de huurster sinds een half jaar zonder water leeft, omdat ze de rekeningen niet meer kan betalen. Ik ken Gerda, omdat haar dochter vorig jaar in het zesde leerjaar zat waar ik klasadoptieagent ben. Het is een nette en fijne vrouw, maar ik was nog nooit bij haar binnengeraakt. Toen ik ’s maandags aanbelde, mocht ik, na veel aandringen binnen, de vloer plakte onder mijn voeten. Het eten stond op te warmen op een petroleumvuurke. Het duurde een kwartier vooraleer ze echt begon te praten en alle miserie naar bovenkwam.  Ze schaamt er zich voor en leeft al jaren geïsoleerd. Alles begon met de schulden van de ex-man… We bekijken samen hoe ze kan geholpen worden en ze beloofd van binnen de week contact te nemen met ‘budgetbeheer’ van het ocmw. Wat intussen is gebeurd en de oplossingen zijn in de maak. O, ik hoefde daar niet binnen te gaan, strikt genomen is dat geen politiewerk en als je verdrinkt in je dossiers, heb je gewoon geen tijd om daar een halve avond door te brengen… En toch… Het geeft kleur en dieptezicht aan je wijkwerk.

10. Nog even dit: Liefde is…

De icoontjes van destijds in de krant zijn wat gedemodeerd, maar we zouden er honderdtallen kunnen maken over de wijkagent in de straat:
Liefde is… De 84-jarige, demente Mathilde voor de zesde keer terugbrengen bij haren Fons : ‘Ik kan ze toch niet naar het rusthuis doen, we hebben het nog zo goed samen’…

Liefde is… Aan de dispatching laten weten dat de opgeroepen ploeg niet naar Janssens Jozef moet gaan voor ‘burentwist’: ‘Ik ben in de buurt en zal zelf eens gaan kijken, ik ken onze Jef en buurvrouw Fien. Indien nodig, roep ik wel op voor bijstand’…

Liefde is… Nog maar eens een uur blijven luisteren naar Joske Peeters die weer eens voor eigen deur is opgeschreven voor foutparkeren en die vind dat ze de grote dieven laten lopen en altijd het klein en gemakkelijk grut zoeken.

Liefde is… Aan Julia uitleggen dat het beter is dat ze zelf met haar buur gaat praten over het plaatsen van zijn vuilzakken. Zo leren ze elkaar kennen, want niet alle Marokkanen zijn slechteriken.
Liefde is… Voor de vierde keer hercontactname n.a.v. intrafamiliaal geweld gaan uitvoeren bij Sonia en Patrick, terwijl ze toch weer terug samen in bed zullen liggen.

Liefde is… Ook… Met de gezondheidsinspectie binnenvallen in een blok van huisjesmelkerij, wetende dat de onbewoonbaarverklaring voor de huurders een verhuis naar nog duurdere panden zal inhouden.

Liefde is… Een RIR opstellen met de informatie van Felicienne, die je vastklampt bij elk voorbijrijden omdat ze niet kan slapen van de nachtelijke trafiek bij de – ons zeer gekende – overburen.
Liefde is… De welgemeende ‘merci’ aannemen van Prof. Vermeulen, omdat we zijn villa zo goed hebben bewaakt tijdens zijn vakantie.

Dààrom ben ik zo graag op straat. 

11. En tot besluit: “De functie ‘wijkwerking’ is de hoeksteen van de gemeenschapsgerichte politiezorg”, zegt de M.O. PLP 10…

De waardering voor straatwerkers is nog nooit zo groot geweest, ook niet bij de politie dus…

Grote baas Fernand Koekelberg verwoordde het onlangs nog in een interview: “ De wijkagenten zijn essentieel in ons systeem. Ze worden beschouwd als de scharnieren van de gemeenschapsgerichte politiezorg. Aan hun rol en positie valt zeker nog één en ander te doen.”…  En inderdaad, met de functionele opleiding tot wijkagent wordt momenteel nogal wat gewoekerd! Eerst was één week voldoende, dan drie, binnenkort zes… Weet het beleid wel wat het wil en waar men ècht met de wijkwerking naartoe wil?
En waar blijft de erkenning in méér dan woorden? Er is sprake van afschaffing van premies allerlei, maar de wijkagent heeft er nog nooit eentje gezien en werkt aan het kleinste loon. Hoe je het ook draait of keert, dit speelt dikwijls mee bij een keuzebepaling. Wil men kwaliteit op straat, dan mag dit ook in de verloning zichtbaar zijn, of niet soms?
 - Hoe graag ik mijn job ook doe, er blijft – zowel maatschappelijk als binnen ons politioneel milieu – nog steeds dat geurtje hangen van dat uitbollend champetterke waar men de schouders voor ophaalt -
Laten we hier eindelijk definitief komaf mee maken door :

· gemotiveerde agenten te vormen die graag op straat staan! 
· En door veel RESPECT op te brengen voor de wijkwerking. Respect, integriteit, loyauteit, solidariteit, dienstbaarheid,… met onze waarden bevinden we ons in goed gezelschap, want Mr. Jef Vermassen schrijft ze toe aan Pater Damiaan. Tijdens het voorbije volksfeest in Tremelo, voegde hij er nog aan toe, dat wij  hiervoor niet naar Molokaï  hoeven te gaan. ‘Laat ons beginnen met de persoon die nu naast ons zit’, aldus Vermassen. 
· Ook voor het politiewerk moeten we het niet ver gaan zoeken: de mens achter het dossier dat voor ons ligt; de verdachte, het slachtoffer,… die voor ons staat… IN DE STRAAT…
· LATEN WE ER SAMEN AAN VERDERWERKEN I
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