WIJK@politie (21/10/2009): inleiding

Dames en heren, het centrum voor politiestudies, de werkgroep WIJK@politie en de lokale politie Ninove heten u van harte welkom. 

Het doet ons plezier u hier talrijk te mogen begroeten. 

Tijdens de keuze van thema’s voor de studiedagen van 2009, ongeveer anderhalf jaar geleden, werd het onderwerp wijkwerking als potentieel aandeel op de themabeurs gegooid . Misschien een beetje op intuïtief aanvoelen en zeker nog niet volgens een innoverend scenariodenken.  Een zucht van verlichting gaat dan ook door onze werkgroep als we vandaag zien dat we een sterk stijgende beursnotering mogen vaststellen en we jullie als aandeelhouder een mooi dividend mogen uitkeren. 

Een dividend bestaande uit een overvloed aan reflectie, praktijkgetuigenissen en eventuele oplossingen.

Inderdaad, wijkwerking is meer dan ooit actueel, maar is eigenlijk gedurende de 10 jaar politiehervorming nooit weggeweest.

Al vlug zorgde het wettelijke kader ervoor dat de wijkwerking werd beschouwd als de spil van een gemeenschapsgerichte politieorganisatie. 

Politiezones gingen onverwijld aan de slag om via een veelvoud aan strategieën en toepassingen de wijkwerking zodanig te organiseren, dat de aanspreekbaarheid en zichtbaarheid kon worden verhoogd, dat informatie kon worden verzameld, verspreid en uitgewisseld, dat probleemgericht kon worden gewerkt en bemiddelend opgetreden en dat de afstemming met de andere functies zoals onthaal en recherche kon worden bevorderd. 

In 2002 leidde een wetenschappelijk onderzoek tot de volgende resultaten.

De wijkwerking was in de praktijk hoofdzakelijk reactief en weinig proactief. Qua herwaardering van de verschillende functies zoals wijkagent, rechercheur en interventieagent waren er grote verschillen aanwezig. Er was een zekere spanning tussen het invullen van de wijkwerking als functie voor de wijkagent of als organisatiebreed principe voor alle medewerkers.  De nood stelde zich om een culturele transformatie door te voeren en zich te bezinnen over de betekenis van de wijkwerking. Dit onderzoek dat uitgebreid werd gecommuniceerd via een studiedag en de publicatie “politie in de steigers”
, kon men als een nulmeting beschouwen in deze aanvangsfase van de politiehervorming.

We zijn 2007, het derde evaluatieverslag van de commissie ter begeleiding van de politiehervorming op lokaal niveau, kortweg de commissie De Ruyver, vertelde ons het volgende over de wijkwerking.

Er wordt weinig onderzoek verricht over deze spil van een gemeenschapsgerichte politieorganisatie, het verschil tussen de intenties in de plannen en de zichtbare uitwerking op het terrein is aanzienlijk, informatiedoorstroming blijkt onvoldoende uitgebouwd, er is een gebrekkige beeldvorming wat de taakinvulling van een wijkagent betreft en onvoldoende financiële valorisering. 

Een aantal aanbevelingen worden geopperd zoals een gemeenschappelijke visie en smart doelstellingen via de zonale Veiligheidsraad en dito plannen, het tegengaan van eilandvorming, aanpassing van het statuut , werken aan de beeldvorming, imago en sleutelen aan de opleiding.

De aanbevelingen worden opgenomen in het nationaal veiligheidsplan 2008-2011.

Een paar wettelijke initiatieven zijn het gevolg van deze aanhoudende vaststellingen en aanbevelingen, waaronder een omzendbrief tot het verlichten en vereenvoudigen van sommige administratieve taken en een Koninklijk Besluit voor het uitvoeren van 20 uren op zaterdag- zon- en feestdagen waarvan 14 uren wijkwerking (?).

Anno 2009, het recente evaluatierapport naar aanleiding van 10 jaar politiehervorming, opgesteld door de federale politieraad, houdt de wijkwerking opnieuw onder de loep. 

In de praktijk zijn er verschillende typologieën van wijkwerking gegroeid. 

Wijkwerking is nog steeds onderhevig aan discussie, o.a. wat betreft de beschikbare capaciteit, de kwaliteit van het personeel en de wijkwerking op zich, het weinig aantrekkelijk zijn van de functie en een gebrek aan gemotiveerd personeel. De afstemming met andere functies kan nog beter en de informatiedoorstroming is nog onvoldoende uitgebouwd. Het herwaarderen van de wijkwerking zou niet louter een financieel probleem zijn, maar ook een probleem van opleiding, van waardering in de korpsen zelf en van verdere afbouw in de administratieve taken. Hierbij moet de leiding voldoende aandacht hebben voor een kwalitatieve personeels- en taakinvulling van de wijkpolitie en zorgen dat de structuur en het functioneren van de organisatie steunt op een sterke territoriale verankering.

Nieuw is de aanbeveling dat ook de gedeconcentreerde diensten van de federale politie een gelijkaardige wijk- of gebiedsgerichte aanpak moeten invoeren. De algemene directie bestuurlijke politie is alvast een voortrekker in de toepassing van een wijkgerichte dienstverlening. Een keuze die volgens mij wil aanduiden dat wijkwerking als organisatieprincipe wordt vooropgesteld. 

Piet Huysentruyt zou zeggen: “ En wat hebben we geleerd vandaag?”

Het overzicht wijst alvast op een zekere continuïteit wat vaststellingen en aanbevelingen betreft. Of kunnen we dit zoals Brice De Ruyver op een vorige studiedag verwoordde,“ een aaneenschakeling van gemiste kansen” noemen?

Door het recente evaluatierapport “10 jaar politiehervorming” lijkt er een dynamiek op gang te zijn gekomen.

Tijdens de reeks van studiedagen over het rapport, die momenteel aan de gang zijn, werd al meermaals benadrukt dat dit geen wetenschappelijk rapport is. De federale politieraad heeft ook nooit deze pretentie gehad, maar wou met dit rapport een discussie op gang brengen, zowel intern als met diverse externe betrokken actoren waaronder de politieke en wetenschappelijke wereld. Een discussie die tot nieuwe inzichten leidt en een basis vormt voor concrete acties in de zeer nabije toekomst. 

Door vandaag het thema “wijkwerking” te belichten, willen wij een bijdrage leveren aan deze dynamiek, door de vaststellingen te gaan aftoetsen aan een aantal recente wetenschappelijke onderzoeksbevindingen, maar ook aan een aantal praktijkgetuigenissen van hen die alle dagen met de voeten staan waar onze resultaten worden behaald.

Dit rapport is immers een waardevol instrument, niet alleen om op strategisch niveau te gaan reflecteren, maar ook om op het terrein de realiteit te gaan aftoetsen en de thema’s nog diepgaander te gaan analyseren. 

Eigenlijk hebben wij met jullie als doelgroep van deze studiedag ook nog een bijkomende droom. Een recent onderzoek met als titel “Multiple Community Policing. Hoezo?”, stelt in haar aanbevelingen dat er meer initiatieven zouden moeten worden genomen om terreinuitwisseling te bevorderen onder elkaar, en met de betrokken partners in een integrale veiligheidsaanpak. Het ondermeer uitwisselen van casussen, goede benaderingen, oplossingen en tools tussen betrokken actoren binnen de wijkwerking zou een enorme meerwaarde betekenen binnen een lerende organisatie die we toch willen zijn. Bij onze Noorderburen verenigt men alvast de wijkagenten via “learning communities”. 

Hopelijk kan vandaag alvast een eerste aanzet zijn, waar we door te leren van elkaar een aantal ideeën of nieuwe contacten kunnen meenemen naar onze werkvloer. 

Als overgang naar onze eerstvolgende spreker wil ik eerst nog een aantal algemene inzichten en visies op de toekomst meegeven, ontstaan uit de naweeën van onze huidige mondiale economische crisis. Een crisis waar ook de politie niet aan ontsnapt. Denk maar aan de inkrimping van de budgetten, waar blijkbaar onmiddellijk het kerntakendebat aan wordt gekoppeld.

Om de toekomst van de bedrijvensector te verzekeren gaan we op zoek moeten gaan naar meer toegevoegde waarde, volgens Vlaams minister van werk Philippe Muyters. In een bekende populaire krant voor pendelaars spreekt hij over een overgang van “survival of the fittest” naar “survival of the sexiest”.  Als metafoor gebruikt hij de pauw.  Hij kan amper vliegen, is niet snel, is heel opzichtig, maar toch slaagt hij erin te overleven. Net als de pauw kunnen de bedrijven ook overleven, door net iets meer aan dienstverlening en slimme marketing te doen en net iets fijnere producten af te leveren. Dit kan o.a. door innovatie inzake processen binnen een vernieuwende sociale organisatie. 

Stel jezelf eens de vraag wanneer je voor het laatst werd bediend in een winkel of restaurant en waarbij je dacht: “dat was nu eens super!”. 

Zijn wij als politieorganisatie in staat om met onze huidige referentiekaders dit net iets meer aan dienstverlening te gaan ontwikkelen binnen onze huidige samenleving waarin netwerken (zowel fysieke als virtuele), diversiteit en multiculturaliteit hun plaats opeisen? 

Doen wij momenteel aan slimme marketing om onze producten en diensten aan te bieden? Kunnen wij onze toegevoegde waarde aantonen binnen een steeds toenemende privatisering van de veiligheidssector? 

Binnen de vernieuwende sociale organisaties zal de overgang van een structurele naar een meer culturele benadering een essentiële voorwaarde tot slagen worden. Een organisatie waar de leider via een spirituele besturing zal werken aan de kerncultuur.  In politiejargon zou deze kerncultuur dan overeenkomen met een gemeenschapsgericht  handelen. Inderdaad, meer en meer wordt ingezien dat het verbeteren van een politieorganisatie niet zal slagen door alleen maar in te werken op de structuur.  Tijdens een recente studiedag was het betoog van Els Enhus dat politiecrisissen meestal een cultuurcrisis als inhoud hebben, die niet worden opgelost door in te zetten op structuur. Aan cultuur ga je bovendien niet werken door ieder op zich te laten vastklampen aan bepaalde culturele waarden, maar door functieoverstijgend te gaan nadenken over nieuwe handelingsstrategieën, dit door middel van zelfreflectie, uitwisseling en open dialoog.

Als we klaar zijn om deze culturele uitdaging aan te gaan, kunnen we ons misschien zelfs afvragen of het oprakelen van een kerntakendebat nog echt nodig is.

Of zoals voormalig Nederlands politicus Pieter Winsemius het verwoordde: “De enige manier die je hebt als je gebiedsgebonden gaat werken om problemen op te lossen, is niet kerntakengericht werken”. 
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