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Workshop 2 : visie op de wijkwerking door de partners

Tekst Burmeester Marnic De Meulemeester.

Geachte Dames en Heren,
In het kader van deze workshop zou ik graag vertrekken vanuit mijn diverse ervaringen als lokale politicus in een gemiddelde provinciestad. Daarom ga ik het niet hebben over de visie binnen de bestuurlijke politiezorg (anders gekend als la police administrative) , maar wel over de bezorgdheid van het lokale bestuur inzake de politiezorg. Ik ga daarbij geen wetenschappelijk verhaal brengen, maar wel reflecteren vanuit mijn concrete praktijk in Oudenaarde (aanvankelijk als Schepen voor Toerisme, later als burgemeester) en in de politiezone Vlaamse Ardennen (als voorzitter van het politiecollege).
Ik wil eerst en vooral beginnen met een aantal beschouwingen over de wijkpolitie van vroeger, van voor de politie-integratie. In die periode was de wijkagent een ietwat wijze, oudere man. Hij had vooral een grote folkloristische kennis van zijn wijk. Deze kennis was vooral gericht op specifieke personen en leunde aan bij een vorm van gerichte sociale controle. Deze kennis werd door andere diensten pas bevraagd als er zich specifieke problemen voordeden en oplossingen niet voor de hand lagen. Wijkagent worden was een soort uitdoofscenario, de laatste job voor het pensioen werd aangevraagd. De wijkagent was een solo-speler, een eenzame cowboy in zijn gebied. In die tijd was de gemeentepolitie wel genetisch verbonden met de gemeentelijke structuur en dienstverlening , er was gericht overleg en feedback. De persoonlijke band tussen het gemeentelijk personeel en de wijkpolitie creëerde een platform van communicatie en wederzijdse beïnvloeding.
En toen kwam de politiehervorming, die een periode van schaalvergroting en van politionele verzelfstandiging inluidde. Als Burgemeester moet ik nu leren sturen via de Zonale Veiligheidsraad , via het Politiecollege, via het Zonaal Veiligheidsplan en de jaarlijkse actieplannen (onder meer in verkeer). Ik moet echter vaak vaststellen dat deze benadering soms haaks staat op de hier-en-nu beleving van de eigen problemen door de burgers. Mensen hebben niet steeds de gedeelde ambitie voor een langere-termijn-aanpak, maar verwachten een concreet antwoord op hun concreet probleem, liefst nu, liefst gemodeleerd naar hun wensen. 
Met de politiehervorming werden tegelijkertijd een aantal belangrijke visieteksten neergelegd. Het Koninklijk Besluit inzake de organisatie- en werkingsnormen van 17 september 2001 en anderzijds de P.L.P. 10 die dit K.B. verder verduidelijkt. Een deel van deze teksten beschrijven de functionaliteit , door aan de hand van een aantal “werk-”woorden de inhoud van de wijkpolitiezorg verder te beschrijven. 

Deze teksten vertrekken vanuit het concept dat de federale staat een éénvormige, gelijkwaardige basispolitiezorg moet garanderen aan alle inwoners van ons koninkrijk. Ondermeer door een kwantitatieve normering inzake de verhouding van aantal inwoners per wijkinspecteur op te leggen gaan deze teksten echter voorbij aan de verschillende realiteiten van de wijken of buurten. Vanuit sociologisch oogpunt zijn niet alle wijken gelijk, de wijkbevolking kan sterk veranderen en in functie daarvan kan de behoefte aan wijkpolitiezorg sterk veranderen. Denk maar aan het verschil tussen de nieuwbouwwijk met hoofdzakelijk jonge gezinnen – eigenaars van hun woning , versus een oudere woonwijk in het centrum van de stad waar vooral migranten en sociaal zwakkere personen wonen. Of de groot-stedelijke context versus de plattelandsomgeving.
Verder stel ik vast dat de “herwaardering van de wijkpolitie”een item is dat op diverse fora toch regelmatig de kop opsteekt.  De diverse rapporten van de Commissie “De Ruyver”, het eindrapport “evaluatie 10 jaar politiehervorming” verwijzen vaak naar de diverse tekortkomingen en pijnpunten in de functionaliteit wijkwerking. Zo wordt er nog steeds hardop gedacht over een functievergoeding, ook al werd er ondertussen in het K.B. over het rechtspositiebesluit een vaste regel opgenomen inzake een minimaal aantal verplichte inconveniënten als financiële vergoeding voor de wijkinspecteurs.
Inzake de herwaardering wordt er vaak naar het Nederlandse Model gekeken. Ik heb echter wel enige bedenkingen. Om te beginnen is de ruimtelijke ordening en de residentiële differentiatie in Nederland anders dan bij ons, wat een andere homogeniteit in de woonwijken met zich meebrengt. Verder worden de wijkagenten in Nederland voor zover mij bekend niet belast met kantschriften en woonstcontroles. Ook het burgemeesterschap, de politiecultuur en de politiebesturing zijn anders dan bij ons. Het lijkt mij dus niet voor de hand te liggen wijkpolitiemodellen uit Nederland te importeren en hier in de politiezones te injecteren. Enige terughoudend ligt voor de hand. Anderzijds is het goed op zoek te gaan naar vergelijkingen en modellen, om zo de eigen werking in vraag te kunnen stellen en inspiratie te vinden voor vernieuwing. 
Als burgemeester en voorzitter van het politiecollege heb ik kunnen participeren aan het groei – en veranderingsproces dat binnen de politiezone Vlaamse Ardennen door de korpschef John De Vlaminck de afgelopen jaren in werking werd gesteld. Met goedkeuring en instemming van het politiecollege en de politieraad wordt daarbij vertrokken van een bijzondere visietekst. Die tekst vertrekt van het principe van de gebiedsgebonden politieambtenaar, die een zeer lokale politiezorg aanbiedt. De politiezorg moet daarbij sterk lokaal verankerd zijn. Het is de wijkinspecteur, die als een wijkmanager mee verantwoordelijk is voor die lokale politiezorg; Het is de wijkinspecteur die de politiezorg zou moeten aansturen. In die benadering is de wijkinspecteur geen solo-player meer, maar eerder een solist van een groot orkest. De wijkinspecteur maakt deel uit van een groter geheel , dat gecoördineerd samen speelt en perfect op elkaar moet afgestemd zijn . Alhoewel dit proces verre van volledig is, werden in de zone toch al diverse succesjes geboekt. De informatiedoorstroming tussen de wijk en de lokale recherche verloopt goed, er is samenwerking met verschillende partners in de veiligheidszorg, er is een participatie door de wijkpolitie in divers inspraak- en adviesraden, sommige acute problemen worden projectmatig aangepakt door de wijkinspecters zelf., de lokale evenementen worden door de wijkteams opgevolgd. De wijkinspecteurs staan samen met gemachtigde opzichters in voor verkeerstoezicht in de schoolomgeving, ze onderhouden contacten met verschillende sleutelfiguren uit hun wijk. Door een studente bachelor maatschappelijke veiligheid werd een wijkbarometer ontwikkeld , een instrument tot communicatie met de wijkbewoners en een middel om te reflecteren over wijkproblemen.  Thans moet dit project binnen de zone nog verder worden geïmplementeerd.
Anderzijds hoor ik vaak dat de wijkwerking kreunt onder de administratieve last, kantschriften en woonstcontroles. Ondermeer de intensiteit van de verkeerscontroles van de laatste jaren veroorzaken een pak administratief méérwerk, in een grotere instroom van kantschriften , die vaak bij de wijkpolitie belandt. Een directe oplossing ligt niet voor de hand, alhoewel diverse omzendbrieven die de laatste jaren werden uitgevaardigd de administratieve last binnen de politiezorg heeft inbeperkt. 
Wat de toekomstige ontwikkeling van de wijkpolitiezorg betreft kan ik volgende aandachtspunten aanhalen.

Als lokale mandataris wordt ik vaak door de inwoners aangesproken op grote en kleine ongemakken, die soms berusten op diverse conflictueuze verhoudingen. Hier heeft de wijkinspecteur volgens mij een zeer belangrijke rol te spelen. Vanuit zijn politionele achtergrond kan de wijkinspecteur een oplossingsgerichte conflictbemiddelaar zijn. Door gerichte tussenkomsten moet de wijkinspecteur de lont uit het kruitvat halen. Dit kan zwoel op vlak van interpersoonlijke conflicten, als in het kader van opgroeiproblemen van jonge kinderen.  Hierdoor kan de wijkpolitiezorg meehelpen aan de uitbouw en bevestiging van een positief inwonersklimaat , wat de leefkwaliteit in de steden en gemeenten alleen kan versterken. In dit verband kan ik verwijzen naar een project in onze zone , waardoor burgerlijke betwistingen sneller voor te leggen zijn aan het advies van een lokale vrederechter. Vaak worden deze problemen bij de politie aangebracht, zowel vanuit een interventievraag als vanuit een bemiddelingsvraag aan de wijkpolitie. Hiervoor moet de wijkinspecteur vertrekken van een zeer pro-actieve houding, die gericht is op de beleving van de bewoners zelf. 
De wijkinspecteur moet zijn wijk kennen, de wijkproblemen kunnen inschatten en contextualiseren. Wat is de impact van een inbrakenreeks op de sfeer in de wijk ? Hoe ervaren de mensen de verkeersdoorstroming in hun wijk ? Welke problemen ervaren de omwonenden door de aanwezigheid van een grote school, een sportcentrum, een bedrijventerrein ? Vanuit deze kennis moet de wijkinspecteur een signaalfunctie opnemen. Relevante elementen die wijzen op samenlevingsproblemen moeten door de wijkinspecteur worden gedetecteerd en gesignaleerd aan de bevoegde overheden. Oog en oor hebben  voor lokale maatschappelijke knelpunten en deze gepast melden  , zonder de eigen rol en verantwoordelijkheid daarbij te vergeten. Wijkinspecteurs zijn in de eerste plaats nog steeds politiemensen, leden van een politiekorps. Ze moeten zich dan ook nog steeds manifesteren vanuit hun politierol, met in acht neming van alle bevoegdheden, verantwoordelijkheden en opdrachten die inherent zijn aan de politiefunctie. De invulling van deze rol moet dan ook afgestemd worden op de noden van die lokale gemeenschap, wijk of buurt. In die zin kan die rol dan ook variëren, naargelang een aantal sociografische eigenschappen : is de buurt gelegen in het centrum van de stad, of betreft het een nieuwbouwwijk ? Wordt de buurt bezwaard door drukke verkeersaders ? Is er een school of een sportcentrum ? is de gemiddelde leeftijd zeer hoog en de kwaliteit van de woningen pover ? Is er een grote stroom van in- en uitwijkelingen bij de bewoners of is er een hoge mate van woonstabiliteit ? Dit zijn allemaal elementen die een impact kunnen hebben op de woon- en leefkwaliteit van de buurt, wijk of gemeenschap. 
De vorige Minister van Binnenlandse Zaken heeft aan de Vaste Commissie voor de lokale Politie de opdracht gegeven een werkgroep op te richten om de functie van de wijkpolitiezorg te herwaarderen. Ik denk dat we tijd en ruimte moeten geven aan deze werkgroep om met voorstellen en initiatieven voor de dag te komen. Er bestaat geen éénvormig pasklaar antwoord, alleen al omdat de 196 politiezones en de diverse afdelingen van de federale politie op zichzelf onderling sterk verschillen, omdat ze andere gebieden , andere inwoners en andere klanten bedienen. De concrete vertaling en implementatie van de herwaardering van de functie van de wijkpolitiezorg is iets wat korpsbreed moet worden aangepakt. De wijkpolitiezorg is één onderdeel van de algemene politiezorg , ze moet dus in samenhang met de andere functionaliteiten worden ontwikkeld. Het is daarbij ook een opdracht van de commissie om de beleidsorganen van de politiediensten te wijzen op de nood en de mogelijke consequenties van deze verdere ontwikkelingen.
Ik dank u voor uw aandacht

M. De Meulemeester, Burgemeester


